

# “独狼”制造美国9·11后最大袭警案

## 警方首次动用机器人杀手引争议 再次暴露种族歧视痼疾

美国达拉斯市政府和警方9日说,8日发生的严重袭警案为单人作案,嫌疑人名为迈卡·约翰逊,现年25岁,住在达拉斯市郊。警方先前拘留了3名嫌疑人,讯问后已经把他们释放。约翰逊袭警后,在达拉斯市中心一座停车库内持枪与警方对峙,直至9日凌晨。最终,警方使用携带爆炸物的机器人把约翰逊炸死。

美国陆军证实,约翰逊是陆军预备役部队士兵,曾在阿富汗服役。警方说,约翰逊的作案动机是种族报复。

达拉斯警察局长布朗说,约翰逊告诉警方谈判人员,他恨白人,对最近警察枪杀黑人事件感到生气,打算杀死白人,特别是白人警察。

约翰逊8日在达拉斯举行反警察执法暴力和种族歧视活动期间袭警,致死5名警察,打伤7名警察和2名平民。这是2001年“9·11”恐怖袭击以来,造成美国执法人员死亡人数最多的单起案件。本月6日和7日,美国路易斯安那州和明尼苏达州接连发生警察执法时枪杀非洲裔男子事件,再次引发美国民众对暴力执法和种族歧视的愤怒,美国多地爆发抗议活动。

### 现场

#### 黑人老兵打死5名警察

美国得克萨斯州达拉斯市政府和警方9日说,8日发生严重袭警案件的凶嫌只有一人。这名曾在阿富汗服役的退役美军士兵共计打死5名警察,打伤7名警察。这是“9·11”恐怖袭击后美国警方人员伤亡最惨重的一起案件。约翰逊的作案动机为种族仇视,不满黑人遭警方暴力执法。

#### 12名警察死伤

8日,达拉斯举行反警察暴力执法和种族歧视的抗议活动,维持秩序的警察突然遭到枪击,现场一片混乱。警方最初推测有多名枪手并拘留数人,现阶段断定行凶者只有一人,在与警方对峙数小时后毙命。5名警察在这次事件中死亡,7名警察和2名平民受伤。

美国国土安全部长杰伊·约翰逊9日说:“现阶段,看上去只有一名枪手。他与任何国际恐怖组织没有关联,也没有受其蛊惑。”达拉斯市长迈克·罗林斯当天在记者会上也宣布:“我们相信城市已经安全了。嫌疑人已经死亡。”得克萨斯州州长格雷格·阿伯特则表示,需要继续确认枪手有没有同伙。

#### 全副武装 手法老到

嫌疑人名为迈卡·约翰逊,现年25岁,非洲裔,达拉斯本地人。他起初从一座建筑中的多个楼层向警方射击,最后在一座停车库内与警方对峙数小时。

美国军方证实,约翰逊在美国陆军服役6年,曾前往阿富汗战场。罗林斯说,约翰逊作案时持一支AR-15型自动步枪,穿防弹背心。警方在约翰逊的住所查获制造炸弹的材料、多件防弹背心、一批枪械和弹药以及关于战术的资料。

一段由目击者拍摄的视频显示,案发当时,疑似为约翰逊的枪手持步枪与警方对射,绕到一名警察身后连开多枪,后者倒地。路透社援引多名军事专家的话报道,从这段视频可以看出,枪手接受过军事技能训练。



现场嫌疑人与警方对峙数小时

### ■相关 使用机器人引发伦理之争

在与约翰逊的对峙中,警方最终使用机器人将其炸死,引发了伦理问题的讨论:在当前机器学习和人工智能不断取得突破的情况下,机器人在战争或警方的工作中,应该扮演怎样的角色?

好消息是,我们需要再过很长一段时间才能制造出像终结者那样的自动杀人机器。

据了解,美国警方所使用的机器人是从五角大楼采购的军用设备,来自美国最重要的军火商诺斯洛·格鲁门,售价高达10万美元。

### ■声音

#### 奥巴马:美国不会乱

奥巴马昨日在波兰参加完北约首脑峰会。启程前往西班牙访问前,他在记者会上说:“这是痛苦的一周,不过我确信,美国不像一些人所称的那样对立(严重)。”

“当我们开始谈及严重极化时,我们就回到了上世纪60年代的情形。事实并非如此。”奥巴马说,“没有发生骚乱,警察没有对和平抗议的人群采取行动。”

奥巴马说,美国司法体系中,“非洲裔和拉美裔遭到区别对待的问题长期存在”,人们有权就本周警察执法致死两名黑人表达忧伤和愤怒。

法新社评述,虽然奥巴马表示,美国上世纪60年代的反越战、反种族歧视骚乱不会重演,但是缩短欧洲之旅显示他默认国内存在一系列棘手问题,包括不断恶化的种族关系、总统选举前激烈的政治斗争和枪支暴力顽疾。

### ■观察 种族歧视痼疾难愈

肯尼迪总统53年前在这里遇刺身亡,让达拉斯无辜背上“仇恨之城”的绰号。如今又一桩因仇恨引发的杀警悲剧,让达拉斯站到揭开美国伤疤——种族歧视的风口浪尖。美国人口普查局统计显示,非洲裔人口约占美国总人口的13%,但在2015年遭美国警方枪击而死的1152人中,非洲裔所占比例高达30%。

不过专家普遍认为,由于政府缺位和社会错位,非洲裔美国人得到公平对待是一条漫长的道路。

### ■最新

#### 暴力执法引发血腥种族报复

反警察暴力执法和种族歧视的抗议活动昨日继续在美国多地上演。美联社报道,这类抗议活动在明尼苏达州、加利福尼亚州、佛罗里达州、路易斯安那州、宾夕法尼亚州、罗德岛州、犹他州和纽约州举行。在一些抗议活动中,示威者阻断道路,与警方爆发冲突,警方逮捕了一些示威者。

在8日发生1名黑人老兵枪杀5名警察、打伤7名警察的达拉斯市,安全气氛依然紧张。当地警方接到威胁信息,警察局一度封闭。除达拉斯,美国8日和9日还发生多起与种族矛盾有关或针对警察的枪击事件。在田纳西州,黑人退伍老兵拉基姆·斯科特向一座酒店射击,继而在一条高速公路上开枪并与警方枪战,致死1名女子,打伤多人,包括一名警察。斯科特被抓获后告诉警方调查人员,他因非洲裔族群遭警方暴力执法而愤怒。

●政府缺位主要表现在联邦政府缺乏对地方警局的管理、约束上。美国华人律师邓洪说:“小到每一个警察、警局,对黑人歧视的文化已经形成。而各个警局都是归地方政府管,联邦政府恐怕鞭长莫及。”

●社会错位则体现在黑人难以实现阶层流动上。中国社会科学院美国研究所助理研究员习大明认为,长期以来,非洲裔在美国的经济或阶层分布意义上始终处于底层,甚至因为相对受教育程度较低等原因而被阶层锁定。据新华社电

### 确定“脱欧”！英政府拒绝“二次公投”

据新华社电 英国政府昨日发表声明,正式拒绝数百万公众要求就英国是否留在欧盟再次举行公投的请愿,理由是先前公投所体现的民意必须得到尊重。截至8日,英国政府和议会请愿网站上要求举行“二次公投”的人数已经超过412万。按照相关规定,一旦请愿人数超过10万,英国政府有义务作出正式回应。

根据请愿活动组织者的要求,如果支持留在欧盟或脱离欧盟的票数都没有超过60%,而且投票率低于75%,应当再次公投。6月24日的英国“脱欧”公投投票率为72.2%;51.89%的人支持“脱欧”。英国政府在9日给出的正式回应中称,议会就“脱欧”公投通过的相关法案没有事先纳入最低投票率等前提条件。

声明强调,首相卡梅伦6月27日在议会发表的讲话中已经表明立场,这次公投有3300万民众投票,是“英国历史上最大的民主活动之一,因而(‘脱欧’)决定必须得到尊重。”“我们现在必须为脱离欧盟的进程做准备。”声明说,“政府将致力于在后续谈判中确保为英国民众谋取最好的结果。”

同一天,议会请愿委员会在网站重申其职能并非满足请愿者要求,而是确定请愿内容是否应该呈交议会讨论。“委员会希望大家了解,我们尽管可以就这一请愿安排一次辩论,但只有权力将它安排在威斯敏斯特厅——下议院第二辩论厅。”议会请愿委员会说,“在威斯敏斯特厅的辩论不具备修改法律的权力,因而不会赋予第二次公投。”